



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№78 (31281)

16+

21 июля 2022 года

Цена свободная

Не бояться, объединяться и бороться

Сейчас рабочая организация и солидарность приобретают особое значение

2

В американскую ловушку — с энтузиазмом

Волнения в Узбекистане заставляют задуматься

3

Как создавался наш энергетический суверенитет

Благодаря Льву Ровнину Западная Сибирь превратилась в углеводородную кладовую

4

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

«Оптимизаторы», остановитесь!

В Ярославле депутат-коммунист муниципального Совета Заволжского сельского поселения Татьяна Шамина вышла на пикет перед зданием правительства области, протестуя против «оптимизации» Ярославской центральной районной больницы.

Мы пытаемся спасти ЦРБ. Все знают, что Ярославский район — самый большой по населению, — рассказала она. — Какое-то перепрофилирование, а тем более закрытие, считая недопустимым. А главврач Шашин, с которым я общалась по телефону, говорит о неостребованности услуг некоторых профильных отделений. Сегодня сформировано всего десять терапевтических и девять неврологических коек дневного стационара, а круглосуточный вообще не функционирует.

Закрыто и ковид-отделение. Там, по моей информации, открыт койки для паллиативной помощи. Полагаю, в будущем ЦРБ совсем перестанет предоставлять медицинские услуги. Вместе с коллегой по фракции КПРФ Сергеем Волковым депутат подновила обращение к директору областного департамента здравоохранения Сергею Лутанскому и районному прокурору Андрею Маркину, в котором они просят предоставить статистические данные о востребованности медицинских услуг и срав-

нить их с другими районными больницами, а также провести проверку качества и доступности этой помощи. — До начала пандемии в «профильные» отделения Ярославской ЦРБ стояли очереди, — напоминает Шамина. — Кроме того, в подчинении этой больницы сегодня находится 37 различных подразделений (поликлиника, амбулатория, фельдшерско-акушерские пункты) на территории всего района. Планируется строительство новых учреждений, в том числе поликлиники в Красном Бору и амбулатории в Щедрино. В случае ликвидации ЦРБ их юридический статус и принадлежность останутся неясными. По словам Шаминой, во время пикета к ней подошли сотрудники полиции. Когда они



увидели её плакат, то выразили согласие с позицией депутата и проследили за тем, чтобы всё прошло без нарушений. Власти тоже отреагировали на пикет: к Шаминой подо-

шли сотрудники аппарата правительства и выслушали все её требования. По сообщениям информантов. Фото с сайта yamovosti.com

СОЦИАЛЬНЫЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ

В столице Сальвадора состоялась массовая демонстрация против уже третьего продления в стране режима чрезвычайного положения, введённого властями для борьбы с бандами и предусматривающего ограничение на свободу собраний и увеличение срока административного задержания. Правительство президента Найибы Букеле, впервые принявшее эту расчётную на 30 дней меру в конце марта на фоне резкого всплеска убийств, совершённых вооружёнными группировками, решило оставить её в силе до конца июля.

Согласно официальным данным, за три месяца с начала действия режима ЧП силы безопасности арестовали более 41 500 человек, включая 1190 несовершеннолетних, за предполагаемую принадлежность к бандам или сотрудничество с ними. Однако среди попавших за решётку есть множество людей, угодивших туда случайно. Возмущённые несправедливостью салвадорцы принесли на акцию плакаты с фотографиями своих родственников, задержанных во время полицейских рейдов, и потребовали их немедленного освобождения.

Манфестантов поддержали и правозащитные организации, считающие, что нынешний уровень насилия в центральноамериканской стране не оправдывает очередного продления ЧП. А в США водители грузовиков перекрыли движение в морском порту Окленда в знак протеста против принятия штатом Калифорния закона АВ5 (закон о «работодателях-гигантах»), усложняющего жизнь независимым подрядчикам, что в свою очередь грозит привести к оттоку рабочей силы и усугубить вызванные пандемией коронавируса и антироссийскими санкциями логистические проблемы, связанные с разрывом цепочек поставок.



Окленд

«Америка издавна провозгласила себя страной свободы и возможностей, а следовательно, и свободы использования возможностей. Однако новый закон лишает этих возможностей почти 57 млн человек, работающих фрилансерами и

желавших остаться фрилансерами фактически выбрасывает за борт, исключая для них возможность и дальше трудиться в приглашённой им компании. Более 100 водителей и операторов небольших автотранспортных компаний, выступающих против принятия закона, заблокировали два терминала в порту Окленд, последовали примеру портовых дальнобойщиков Лос-Анджелеса, которые на прошлой неделе также устроили акцию протеста и перекрыли дороги в самом оживлённом портовом комплексе страны. «Они хотят нас уничтожить и лишить средств к существованию», — возмущались митинговавшие, одетые в футболки с надписью «Нет — АВ5».

С водителями согласны и сотрудничающие с ними владельцы компаний. Как сообщил один из бизнесменов Жозуэ Мендес, АВ5 ра-

Промышленные группы, представляющие примерно 20 тысяч водителей грузовиков в Лос-Анджелесе и Окленде, включая Ассоциацию независимых водителей владельцев и операторов, безуспешно пытались убедить губернатора Калифорнии Гэвина Ньюсома отложить вступление закона в силу. В свою очередь сторонники АВ5, в число которых входит профсоюз водителей, некогда доминировавший в сфере грузоперевозок, утверждают, будто документ позволит бороться с нарушениями в сфере труда, подталкивая владельцев нанять дальнобойщиков в качестве штатных сотрудников и предоставлять им страховые компенсации и другие льготы.

Практика работы портовых грузоперевозок в Калифорнии восходит к 1980-м годам, когда в США дерегулировали процесс, превратив бизнес, где доминировали крупные профсоюзные компании, в нынешнюю модель, в которой львиная доля фирм полагается на независимых водителей, в большинстве своём являющихся недавними иммигрантами. Между тем, согласно оценке Майкла Беллера, профессора экономики Университета Уэйна (штат Мичиган), сегодня оплата труда портовых водителей стала в половину меньше, чем до отмены регулирования.

Фото Рейтер.

СОЦИАЛЬНЫЙ ДИАГНОЗ

Район учебных хозяйств «Кубань» краснотарцы называют «кухоз». Утопающие в зелени, довольно обширные территории на западе Краснодарского государственного аграрного университета им. И.Т. Трубилина. Кроме научных площадей, полей и садов, здесь расположены огороды и фермерские хозяйства.

«Наши дети — не селёдки в бочке»



Митингуют взрослые и дети...

Постоянно в районе проживают около трёх тысяч человек, у которых, естественно, есть малыши. А где малыши — там должен быть и детский сад. В «кухозе» же планировали построить в живописном Клевом сквере. Но пока на этой территории стоят люди с плакатами: «Требуем детский сад в «кухозе» «Кубань», «Наши дети — не селёдки в бочке! Требуем строительства школ и садиков», «22 класса в одной школе — не повод для гордости», «60 детей в группе — позор для власти!». Над протестными лозунгами развеваются красные флаги Краснодарского краевого отделения КПРФ.

Выступает руководитель фракции КПРФ в городской Думе Александр Сафонов: — Проблема нехватки мест в школах и детских садах — одна из самых острых в Краснодаре. Казалось бы, природой любого города — благо, но у нас природу населения и дополнительное строительство превращаются в проблему для местных жителей. Это происходит по двум причинам. Первая — яростная алчность застройщиков, которые норвут на каждом квадратном сантиметре построить многоквартирные дома, но при этом не хотят возводить

социальной инфраструктуру. Вторая — нежелание местных властей решать данную проблему должным образом. Где-то с 2007 года в Прикубанском и Карасунском округах Краснодарского края началось массовое жилое строительство. За пять лет в квадрате Москвы, Солнечная, Росийская, Петра Метальникова было возведено больше ста многоквартирных домов. И — ни одной школы, ни одного дет-

ского садика! Есть указ президента России о 100% доступности дошкольного образования. А что получается у нас? Масса случаев, когда родители отказывают в приёме ребёнка в детский сад и детских садах на тысячу человек населения. Если по предыдущим нормативам проектировали 104 места на тысячу человек, сейчас их будет только 75. Есть ещё один указ президента РФ В.Путина — о том, что к 2025 году все школьники страны должны

учиться в одну смену. Считаю, что это правильно: во вторую смену дети могут заниматься в кружках и получать в стенах той же школы дополнительное образование. Но когда я в городской Думе поднимал вопрос о выполнении указа президента, некоторые чиновники удивлялись: это что же — школа поднимать будет бездействовать? Есть ли выход из сложившейся ситуации? Есть. У нас в стране много разных фондов национального благосостояния. Вот их и нужно задействовать. На кого же тратить деньги, если не на детей? Я думаю, что в Краснодаре вполне реально решить поставленную задачу к 2025 году. Для этого нужно урезать алчность частных застройщиков, а органы самоуправления и региональной власти — пересмотреть приоритеты. Ведь тот же учитель, чтобы получить зарплату в 35 тысяч рублей, должен переработать в два раза. Мы хотим выразить местным властям недовольство сложившейся ситуацией. Если они нас не услышат — будем митинговать поближе к их окнам.

Слово берёт председатель общественного совета «кухоза» «Кубань» Василий Егупен: — Тот факт, что депутаты городской Думы занизили показатели расчётной численности мест в детских садах и школах, свидетельствует: наши интересы никогда не будут учтены этими людьми. Я хочу сразу говорить о тех вещах, которые нужно сделать. Либо эти люди заново переработают нормативы и примут решения об их изменении в сторону увеличения расчётной численности мест в детских садах и школах, либо они должны уйти. Депутаты, для которых не важны актуальные проблемы города, нам не нужны.

И вот в такой ситуации городская власть силами фракции «Единой России» принимает изменённый норматив, где снижает требуемое количество вводов мест в школах и детских садах на тысячу человек населения. Если по предыдущим нормативам проектировали 104 места на тысячу человек, сейчас их будет только 75. Есть ещё один указ президента РФ В.Путина — о том, что к 2025 году все школьники страны должны

(Окончание на 2-й стр.)

ТРУДНО ЖИВЁТСЯ простым людям в сегодняшней России. Трудно и «Правде» — газете для этих людей. Но мы нужны друг другу, и взаимная поддержка даёт нам силы.

Ленинская «Правда», которая 5 мая 2012 года отметила своё столетие, создавалась на деньги народа, которому была необходима. И в нынешнее тяжелейшее время газета выстояла, потому что её читатели делились с ней по-братски своими скромными доходами.

Мы горячо благодарны всем, кто шлёт свои взносы в фонд «Правды». Мы знаем и помним ваши имена, дорогие друзья. Мы понимаем, что лишних денег у большинства из вас нет, и тем бесценнее для нас ваша помощь.

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta

ISSN 0233-4275



Form for donations to the newspaper 'Pravda', including fields for name, address, and payment details.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

За что я люблю «Правду»

Ваша газета освещает пласт советской духовности. Ведь забываются имена замечательных актеров, писателей, художников, учёных, поэтов.

В тележурналике, кроме лжи, разврата, редко увидишь что-то разумное, доброе. В этом году в марте был юбилей: 85 лет со дня рождения В.Г. Распутина. Такая солидная дата. Но по телевизору ничего не было слышно. А местное мельком показало музей на родине писателя. А ваша газета опубликовала целую полосу: «Заветное слово великого писателя» с фотографиями, душевно.

Побывала в мире прекрасного после статьи А. Еркиной. Выставка народных художественных промыслов «Чудо «Ладья». Но как тревожно, что эта красота может исчезнуть. Причина, как всегда, нет денег. Руслан Семьяшин. Поражает глубокое знание литературы. Как можно и где столько познать? Хотелось бы тогда видеть фотографии авторов. Я поклонница фигурного катания, а потому жду газету. Спортивную тему ведёт Елена Морозова. Поражает знание техники катания, а как раскрывает настроение фигуристов, радость и огорчения, судейство! Недавно вышла статья «След на земле» Н. Мусяенко. Я много читала об А.П. Чехове, но прочла статью и поняла, что наших писателей можно постоянно открывать и понимать более тонко. Вторая статья этого журналиста — «Наш дух мой был вольнее птицы». Удивительные фотографии о декабристе Г.С. Батенькове. Все герои становятся ближе и роднее. Это, наверное, и есть

нужно. И потому село вымирает ускоренно. А «единообразие» кричит о сильной России. Без села России нет. Что значит название партии «Единая Россия»? В чём её отличие? Они выжили, а другие живут? КПРФ годами шлёт в Донбасс тонны грузов продуктов и всего необходимого. И где в СМИ это освещается? Нигде. А они 6 лет в тех краях не были. И вот метрными буквами — «Единая Россия» отправляет груз в Донбасс. Реклама. Тревожное время, время испытаний. Мы должны как никогда спланиваться. Возле партии коммунистов спланиваются здоровье, силы, а к ней такое отношение. Неужели у ЕР совсем замолчала совесть? Как можно говорить другим, если у самих этого нет? Своё письмо хочу закончить словами А. Плещеева: Верю! Без страха и сомнений, друзья!

Победа будет за нами! Здоровья вам, а мужества не занимать! С уважением Н. СМОРОДИНА. Иркутская область, Иркутский район, д. Кычигровка.

СОЦИАЛЬНЫЙ ДИАГНОЗ

«Наши дети — не селёдки в бочке»



Выступает председатель общественного совета «кучоза» Василий Егупец.



Поддержка коммунистов.

Выступает председатель общественного совета «кучоза» Василий Егупец. (Окончание. Начало на 1-й стр.) Это не вопрос одного года, это длится уже десятилетиями. И если мы сейчас ситуацию не изменим, всё будет только ухудшаться...

личество народа, обделённое социальной инфраструктурой. Почему же в советское время её хватало на всех? В Краснодаре, на улице Атарбекова, на небольшом пятарке, в 1980-е годы построены 4 детских сада, 2 школы и поликлиника. Тогда, как мы видим, эти нормальные человеческие требования соблюдались.

законом срок. А в начале июля вдруг выяснилось: если у семьи нет льгот, то ребёнка туда не возьмут, — поделилась наибольшим — мама будущего первоклассника. — На момент подачи документов на школьном стенде было написано, что они принят 525 первокурсников, затем эта цифра уменьшилась до 245. К школе №17, куда нас направляли, дорога не оборудована, переходов нет. Маршрутки туда не ходят. Если ездить в школу на такси — получится 27 тысяч в месяц, хотя наши дети имеют право на бесплатное и доступное образование.

Не бояться, объединяться и бороться

Сергей Бельх, водитель автопогрузчика, Кондопожский целлюлозно-бумажный комбинат.

— Как вы узнали о профсоюзе МПРА? — Я пришёл к ним по листовке, просто увидел листовку. — То есть пропаганда независимой профсоюзной деятельности важна? — Безусловно. Очень часто люди, особенно молодёжь, просто не знают, куда обратиться со своими проблемами.

— Вы состоите в профсоюзе? — Нет, семь лет назад мы всей бригадой уволзились из карманного профсоюза. — Вот как? Неожиданно. Неужели от них никакой пользы? — Ни малейшей. Я не являюсь членом профсоюза, но прекрасно понимаю, что приходится к началу, отстаивать свои права и права своих товарищей в коллективе...

— Вы работаете пятидневку или посменно? — Посменно, четыре утренних, четыре вечерних, четыре ночных смены.

— По-моему, тяжелейший график, так можно полностью разрушить своё здоровье.

— Согласен, но завод — это мой дом, я работаю там с 19 лет. И не мыслю себя без своего предприятия, там работает и моя жена.

— Вы работаете пятидневку или посменно? — Посменно, четыре утренних, четыре вечерних, четыре ночных смены.

Зульфия Мурзина, комплектовщик завода АвтоВАЗ.

— Давно вы работаете на предприятии и когда пришли в профсоюз, какие обстоятельства вас туда привели?

— С 2002 года я работаю на заводе, а в профсоюз «Единство» пришла в 2017-м, когда у меня начались проблемы на работе, угрозы начальства вплоть до увольнения, необоснованные наказания и претензии. Пришлось написать нелицеприятный разговор с начальником на диктофон, но я не знала, что с этой записью потом делать.

У нас на заводе достаточно распространены так называемые шмаковские профсоюзы, от них практически невозможно добиться никакой помощи. В группе в социальной сети «ВКонтакте» я узнала о независимом профсоюзе «Единство», позвонила председателю Анне Перовой. Она сразу предложила мне приехать, обсудить всё это на профкоме, дала мне очень полезные советы, в частности посоветовала обратиться в службу безопасности. И это сработало.

Затем на работе нас начали заставлять в конце смены подписывать документы, не давая возможности ознакомиться с ними, а когда я возмутилась, на меня снова начали оказывать давление. После этого практически по всем спорным вопросам я консультируюсь с профкомом, и это помогает. Теперь я точно знаю, могу ли подписать тот или иной документ, имеет ли право работодатель возлагать на меня те или иные обязанности, где и какие предпочтения положены работнику. А главное, руководствуясь установками профкома «Единство» и с его непосредственной помощью, удалось улучшить условия труда: отрегулировать отопление на рабочем месте, поставить более качественный свет, отбиться от добровольно-принудительных дополнительных работ, незаконно навязываемых руководством. В суде удалось добиться дополнительных дней отпуска.

Независимый профсоюз не боится конфликтовать с работодателем, если так нужно для интересов работников, — это очень важно.

— Что вы посоветуете людям, которые сомневаются в необходимости активной деятельности в рамках профсоюзной организации?

— Ищите независимые профсоюзы сразу, а не когда, что называется, припрёт. Не бойтесь, объединяйтесь и боритесь.

Семён Макогогов, Омск, механик лифтов, профсоюз МПРА.

— Что вас привело к активной профсоюзной деятельности? — Я человек левых взглядов, мои родители научили меня критически смотреть на окружающий мир. Часто я сталкивался с невыплатой зарплаты, с неоплаченной сверхурочкой. На протяжении от нулевых и до сегодняшнего дня я видел, как меняется атмосфера на предприятиях, ухудшается взаимодействие руководителей младшего и среднего руководящего состава с рядовыми работниками. Увеличивается расхождение по доходам.

Попытки отстаивать свои права были, были и попытки контактов с так называемыми жёлтыми профсоюзами, которые никогда не приводили к результату, мало того, такие профсоюзы зачастую негласно пытались встать на сторону работодателя. Это и неудивительно, ведь иногда главой такого профсоюза являлся, например, замдиректора предприятия. Такая ситуация не могла удовлетворить ни мои нужды, ни нужды моих коллег. Но именно такое положение дел и привело меня к независимым профсоюзам.

ШТАБ ПРОТЕСТА

За Россию! За Победу!

19 июля состоится очередное заседание Общероссийского штаба протестных действий под руководством заместителя Председателя ЦК КПРФ Владимира Кашина.

Во вступительном слове В. Кашин напомнил присутствующим о том, что специальная военная операция продолжается, в связи с чем военнослужащим, защищающим Донбасс, а также мирным жителям, которые гибнут в ходе вооружённого конфликта, необходима поддержка. КПРФ уже несколько лет оказывает её гражданам народных республик. В ходе заседания Кашин также объявил о подготовке очередного, на этот раз 100-го гуманитарного конвоя, который отправится в путь с площадки совхоза имени Ленина 15 августа.

ТРУД И КАПИТАЛ

Последние десятилетия стали для нас эпохой развития торговых сетей. Сети оплели всю страну и добрались даже до самых небольших населённых пунктов. Что и говорить, это удобно для всех. Теперь появилась возможность не только покупать всевозможные продукты и всякую мелочовку, но и устроиться на работу практически рядом с домом. Для подмосковных городков и посёлков это очень важно, так как раньше практически всё работоспособное население забивалось с утра в электричку и ехало на работу в столицу. Сегодня у нас сетевые магазины практически на каждом углу и в каждой открытии пребывают в постоянном поиске рабочей силы.

И вот иду мимо одного такого подмосковного алкосупермаркета и вижу необычную картину: с десяток работников вывалили на улицу и активно что-то обсуждают. Оказалось, что это нечто вроде стихийной акции протеста. Как сказал в сердцах молодой загорелый человек, назвавшийся Мишей, «достало всё это». И тут людей словно прорвало, и они, перебивая друг друга, стали жаловаться. Две женщины в форме продавцов рассказали, что работают по 14 часов, имея возможность присесть лишь на обеденные полчаса. Им приходится не только «пропихивать» продукты на кассе, но и самостоятельно изучать ассортимент, убирать рабочее место, часёнок даже разгружать машины. В ответ от начальства они получают лишь упреки в медлительности и неаккуратности. Но и денег заработать не получается.

Новая потогонная система

Обращаться со своими наёмными работниками, как с крепостными, считается у частных работодателей обычным делом



Он уже делал попытку поменять место работы. А куда тут пойдёшь? До этого он работал на складе, а потом на местном пункте выдачи одной из популярных у интернет-покупателей сетей маркетплейсов. — Это вообще адские, — вспоминает он. — Там сдельщина, в туалет не отойдёшь. Так, в бутылочку прямо на рабочем месте... На складе не продохнуть... Охранники не выпускают подышать свежим воздухом даже в обед, даже ночью. Работаешь по 12 часов, а на кассе хорошо если 15 минут. Вообще крыша едет. Пальцы — посмотри — стали как мутанта. После смены всех, и баб тоже, догала раздевают, обсыкают. Штрафы всякие без конца. В итоге ещё и должен останешься... Его коллеги как-то притихли и задумались. Действительно, идти им особенно некуда. Из сети в сеть — менять шило на мыло. Настоящих профсоюзов, которые готовы реально бороться за права трудящихся, нет. Многие фирмы сейчас закрываются, конкуренция на рынке труда нарастает. Пока ещё есть открытые вакансии, но к осени и на такие, казалось бы, непривлекательные рабочие места могут выстроиться очереди желающих. И люди, потоптавшись, молча вернулись к работе. А что подделаешь: кормить-то семье надо...

«НАДЕЖДА.РУ»: желанный подарок

В марте 2020 года на V съезде ООД «ВЖС — Надежда России» вместе с пакетом документов мы получили первый номер журнала «НАДЕЖДА.РУ». Повестка съезда была очень насыщенной и интересной, поэтому раскрыть его мне удалось лишь поздно вечером в уютном гостиничном номере. Я и не заметила, как пролетело время: журнал захватил меня с первой публикации, я прочитала его до последней страницы.

Фотография на обложке журнала была необычной, стилизованной, но очень узнаваемой. Образ женщины-коммуниста, космонавта Светланы Савицкой как нельзя лучше соответствовал настроению. Как Светлана Евгеньевна бесстрашно шагнула в космос, так и мы, представительницы более чем восьмидесяти российских регионов, вступили после прошедшего съезда в новую жизнь. Журнал содержал много нужной и полезной информации о женском движении в стране, о задачах нашей организации. Это был его пробный, пилотный выпуск — у активисток «Всероссийского женского союза — Надежда России» появились долгожданный периодический печатный орган, собеседник и настоящий друг. Каждый номер журнала «НАДЕЖДА.РУ» мы ждём с волнением и интересом, находя в нём много нового и полезного для работы. Это и рассказы о современницах — участницах и сторонницах нашего движения, и ярких женщин ушедших эпох, оставивших свой след в истории, и информация о деятельности наших региональных отделений. Материалы из него я активно использую в своей работе по героико-патриотическому воспитанию молодёжи. Практически в каждом номере есть материал или доброе напутствие нам, женщинам, Председателя ЦК КПРФ Г.А. Зюганова. Его поддержка нашей работы открывает. Все выпуски журнала открывают слово его главного редактора — Нины Останиной, которая крепко держит в своих руках не только нашу организацию, но и очень важный комитет в Государственной думе, настойчиво склоняя коллег к решению важнейших вопросов семьи, материнства и детства. Яркое оформление и стиль подачи материала сразу же сделали это издание узнаваемым и популярным. Журнал наша региональная организация получает в 10 экземплярах. При этом каждый из них читают 10—15 человек, после чего мы обмениваемся мнениями, обсуждаем понравившиеся статьи. Женщины Кавказа — очень добрые и искренние, они бережно хранят гостеприимство кавказского дома, его тепло и историю, обычаи и традиции. Мне особенно приятно, что журнал



«НАДЕЖДА.РУ» стал чуть ли не самым желанным подарком к знаменательным событиям их жизни. Поэтому я берегу каждый экземпляр и стараюсь, чтобы о нашем журнале узнавали как можно больше моих соотечественников. Благодаря редакционному совету за великодушные рекомендации по дизайну квартир, модные советы и замечательные путешествия по самым красивым местам России. Надеюсь на то, что в каждом номере нашего журнала нас непременно будут ждать новые интересные встречи, новая полезная информация. Не сомневайтесь, что полоса, посвящённая работе нашего движения в газете «Правда», станет столь же любима и долгождана не только в нашем отделении движения, но и во всей России!

Алёна ЧЕРНОВА, председатель Кабардино-Балкарского регионального отделения ООД «ВЖС — Надежда России».

Мария ПАНОВА. Рисунок Олега ХРОМОВА.

Владислав ГОНЧАРОВ.

СОЮЗНОЕ ГОСУДАРСТВО: ДЕНЬ ЗА ДНЁМ

Окно возможностей

Несмотря на санкционное давление, 28 союзных программ, подписанных между Беларуссией и Россией в конце 2021 года, выполнены почти наполовину. Правительства двух стран заверяют, что находят полное взаимопонимание в решении общих проблем.

Сегодня белорусская экономика работает в мобилизационном режиме, оперативно реагируя на возникающие угрозы. Принимаются необходимые меры, чтобы население не чувствовало санкционного влияния. Обеспечена успешная работа крупных предприятий — флагманов промышленности: Минского автомобильного и тракторного заводов, «Томсельмаша», «Атланта» и пр. Сформирован портфель заказов на второе полугодие. Радует положительное saldo внешней торговли, которое по итогам пяти месяцев

достаточно оперативно освоить», — говорит А. Червяков. В числе приоритетов — импортозамещение. По оценке Евразийской экономической комиссии, его потенциал составляет более 60 млрд долларов по промышленной продукции, поставляемой из третьих стран. Созданы рабочие группы, определяющие ключевые компетенции, которые можно развивать на территории Союзного государства. Так, в Беларуссии активно развивается производство запчастей, световой техники и гидравлики, а в России — двигателей большой мощности. Главная задача — наладить кооперационный обмен по определённым видам продукции. Большое внимание — увеличению локализации про-

производств. Инвестиционные проекты нацелены на изготовление комплектующих, «выпадающих» из-за санкций, в области промышленности (в том числе автомобильной), лесозаготовительного и сельскохозяйственного машиностроения. На территории Беларуссии будут создаваться абсолютно новые, современные производства с нуля, не зависящие больше ни от кого. Их профинансирует Россия. Уже проработано 7 проектов. В рамках Союзного государства белорусские производители, используя российскую инфраструктуру, активно переориентируют торговые потоки на восток. Товарооборот между двумя странами также растёт: по сравнению с прошлым годом он увеличился на 10%. Сергей ГРИШКЕВИЧ, соб. корр. «Правды», г. Брест.

ГРАНИ СОТРУДНИЧЕСТВА

По реке Меконг совместно



Правоохранительные органы Китая, Лаоса, Мьянмы и Таиланда 19 июля начали 119-е совместное патрулирование реки Меконг. В 9 утра два китайских судна покинули порт Цзиньха в Сицунбаньяна-Дайском автономном округе провинции Юньнань (Юго-Западный Китай), что ознаменовало официальное начало операции по патрулированию. В ходе него четыре страны продолжат борьбу с трансграничной преступностью, чтобы обеспечить безопасность и стабильность в бассейне реки. Река Меконг, которую в Китае называют Ланьцзянцзян, является важной водной артерией для трансграничного судоходства между Китаем и другими государствами. Китай, Лаос, Мьянма и Таиланд осуществляют совместное патрулирование реки Меконг с декабря 2011 года. Синьхуа.

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Немецкая некоммерческая организация по защите русскоязычного населения VADAR обратилась с иском в суд и попросила возбудить дело о русофобии в отношении главы Христианско-демократического союза в Берлине Стефана Эверса. Как сообщают «Известия» и ряд других СМИ, Эверс назвал фашистами людей, которые приняли участие в автопробеге против русофобии, состоявшемся в Германии в апреле этого года, а также дал аналогичную оценку действиям российских военных в ходе спецоперации на Украине.

Разум пробуждается?

решётку на пять лет. И если это действительно произойдёт, то можно будет говорить о том, что у официальных лиц ФРГ началось пробуждение разума. Напомним, что в апреле в городе Штутгарте состоялась автопробег «Против дискриминации русскоязычных». Автомобили, участвовавшие в мероприятии, были украшены российскими флагами. Участники просили прекратить дискриминацию русскоязычных детей в школах и остановить русофобию. Антirusсийская и конкретно антирусская история захлестнула Германию с конца февраля текущего года, после начала военной спецоперации РФ по демилитаризации и денацификации Украины. Пик такой активности пришёлся на апрель, когда русскоязычное население страны пострадало особенно сильно: выходы из России, живущие в ФРГ, подверглись нападениям в тот период времени 383 раза. Об этом заявила



глава министерства внутренних дел Германии Нэнси Фезер в интервью «Функе Медиагруппе» — третьему по величине издателю газет и журналов в стране. По словам министра, потерпевшие получали угрозы, оскорбления, зафиксировано нанесение вреда имуществу. Имели место также акты жестокого обращения и грубого физического насилия. Нэнси Фезер заявила в связи с этим, что необходимо

их активностями и организаторами акций ведётся постоянный контроль, подчеркнул Нэнси Фезер, но, несмотря на все старания, волна насилия в отношении русскоязычных граждан и неграждан ФРГ пока до конца сбить не получается. Так, по последним данным, которые приводит редакционное объединение РНД со ссылкой на имеющийся в его распоряжении ответ МВД ФРГ на запрос одного из депутатов бундестага от АЛД, к середине июля зарегистрировано уже более 700 преступлений против лиц российского происхождения. Как результат — растущее социальное напряжение в обществе, которое вкуче с экономическими проблемами, с чем сталкивается сегодня сама Германия из-за политики глобальных антирусских санкций, всё больше осложняет жизнь простым гражданам страны. Независимо от национальной.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

В американскую ловушку — с энтузиазмом

Волнения в Узбекистане заставляют задуматься об их причинах и возможности повторения подобных событий в других странах региона. Один из острейших вопросов — влияние западных сил, с которыми Ташкент и другие столицы подерживают всё более тесные связи.

2022 год едва перешёл за середину, а количество всплесков насилия в Центральной Азии уже поставило многолетний рекорд. В январе массовые беспорядки потрясли Казахстан. Все новые столкновения происходят на киргизско-таджикской границе. Неспokoйно в Горно-Бадахшанской автономной области Таджикистана. А в начале июля этот список пополнил Каракалпакстан — автономия в составе Узбекистана. По официальным данным, там погибли 18, ранения различной степени тяжести получили почти 250 человек. Очевидно, что главные причины массовых выступлений нужно искать внутри страны. Как писала «Правда» (см. номер от 7 июля с.г.), люди на улицы вывели опубликованный проект изменений в Конституцию. Задуманная властями реформа лишила Каракалпакстан автономного статуса, установленного ещё в 1924 году. Откровенно провокационный шаг напoслoлся на социально-экономическую ситуацию. Несмотря на то, что в регионе расположены крупные месторождения нефти, газа, золота и других полезных ископаемых, на уровне жизни населения это не сказывается. Показатели бедности и безработицы здесь одни из наивысших в Узбекистане. Если в среднем по стране до пандемии коронавируса (более свежие данные не опубликованы) официальная статистика относилась к малочисленному 11 процентов населения, то в Каракалпакской республике уровень бедности составлял 16,4 процента. Но как же в таком случае отнесётся к словам президента Шавката Мирзиёева о зарубежном вмешательстве? Конечно, эти мероприятия были организованы не за один день и не за десять дней. Эти действия годами готовились иностранными силами. Их главная цель — посягательство на территориальную целостность Узбекистана и создание межэтнического конфликта», — заявил он через несколько дней после волнений. Подобные оправдания являются стандартными для централизованных режимов, желающих переложить собственные провалы на таинственные внешние силы. Такие же многосложительные, но пустые «откровения» — никакие подробности о забугорных злопыхателях граждан так и не дождался — сопровождали события в Казахстане и Таджикистане. Это не означает полного отсутствия зарубежного следа. Вот только речь идёт не о неких глубоко законспирированных агентах. Занимается этим солидные публичные персоны, являющиеся партнёрами власти. Начавшееся сразу после 1991 года сближение республик с Западом приобрело ускорение после ухудшения отношений последнего с Россией и Китаем. Вашингтон и, в меньшей мере, европейские столицы пытаются нарастить здесь своё влияние. Последствия этого явно негативные. Например, западные «друзья» настаивают на углублении либеральных реформ: на массовую приватизацию, отказе государства от социальных функций, установлении «экономически обоснованных» (то есть нерегулируемых) цен и тарифов. А это неизбежно ведёт к росту неравенства и

АНТИСОВЕТЧИНА

Неугодных названий улиц уже 78

Латвийское общество «Центр публичной памяти», куда входят бывшие эксперты комиссии по изучению документов, составило список из 78 названий улиц и вынесло вердикт: они унаследованы с советских времён, а следовательно, подлежат переименованию, пишет интернет-портал Delfi.lt.

Лидером «чёрного списка» стала Рига: там хотят устранить память об уроженце города — выдающемся учёном Мстиславе Келдыше, который участвовал в разработке советского термоядерного оружия. Вслед за Ригой с 16-ю неугодными названиями улиц следуют Даугавпилс с 9-ю и Юрмала с 6-ю. Часть самоуправлений уже приняла решение о переименовании улиц, другие собираются это сделать, а некоторые считают, что есть более неотложные задачи, требующие внимания муниципалитетов. Названия многих улиц сменились уже в 1990-е годы, но «Центр публичной памяти» обнаружил ещё несколько таких, которые прямо-таки необходимо переименовать: например, названные в честь советского военного деятеля, генерал-лейтенанта Делтава Бранкантина, первого главнокомандующего всеми Вооружёнными Силами РСФСР Юкуса Вацетиса, советского писателя Вален-

борца Красной Армии Яниса Винтенса, а в Матиши можно найти улицу Революции. Но вот пока председатель Валмиерской краевой думы Янис Байкс на вопрос о смене названий улиц дал понять, что есть ряд более важных проблем, над которыми самоуправление ломает голову. По его словам, смена названий улиц означает финансовый вклад и для муниципалитета, и для жителей, которым нужно будет менять таблички и перерегистрировать документы. По мнению «Центра публичной памяти», из городской среды следует непременно стереть имя министра правительства первого руководителя Советской Латвии Аугустса Кирхенштейна — Паулса Лейниньша. Сейчас его можно найти в Риге и Елгаве. Также в Риге, Лиенае и Елгаве нежелательно имя приверженца левой идеологии, латышского советского писателя Судрабу Эджука, считают «историки». Представительница Елгавской думы Ивета Шурма рассказала изданию, что пока муниципалитет не принял решение о дальнейшей судьбе улиц в честь Эджука и Лейниньша, но, скорее всего, они будут переименованы. Тем временем Балвская краевая дума не собирает отказываться от улицы, названной в честь латышского советского революционера, журналиста и поэта Яниса Логина, заявив, что «от жителей не поступало такое предложение».

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

БРЮССЕЛЬ. Еврокомиссия считает вероятным полное отключение поставок российского газа, заявила экс-председатель Урсула фон дер Ляйен, подчеркнув, что Москва якобы использует «голубое топливо» как оружие и ЕС обязан решить вопрос собственности энергобезопасности. В случае необходимости фонд дер Ляйен собирает принудить страны еврозоны к экономии газа. Согласно её плану действий в чрезвычайной ситуации, все государства ЕС должны будут в добровольном порядке снизить использование «голубого топлива». Кроме того, глава Еврокомиссии намерена предложить странам принять целевые показатели сокращения потребления газа, которые могут стать обязательными.

ШРИ-ДЖАЯВАРДЕНЕПУРА-КОТТЕ. Парламент Шри-Ланки избрал президентом премьер-министра Ранила Викрамасинге, исполняющего обязанности главы государства. Викрамасинге обошёл депутата от правящей партии и бывшего министра массовых коммуникаций Далласа Алахапперуму и председателя альянса «Национальная власть народа» Ануру Кумару Дissanаяке.

КАРАКАС. Сауль Ортега, депутат Национальной ассамблеи Венесуэлы от Единой социалистической партии, назвал США бандой преступников после заявления экс-советника Трампа по национальной безопасности Джона Болтона о подготовке государственных переворотов за рубежом. Как считает парламентарий, после признания Болтона не нужно ждать 50 лет, пока будут раскритикованы материалы, доказывающие правительственные преступления. «Различные администрации США — это просто криминальные шайки, входящие в число гегемонистских и нарушающих границы сил», — добавил он. По мнению Ортеги, заявление Болтона могло бы стать достоянием аргументом, чтобы он, Трамп и его администрация оказались на скамье подсудимых. Но, как уточнил депутат, в этом замешана также система правосудия США, позволяющая американским лидерам участвовать в организации госпереворотов в других странах. По сообщениям информантов подготовила Елена МОРОЗОВА.

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

Бандитизм в Гаити бьёт рекорды

В Гаити вновь набирает обороты бандитский террор, с которым никак не могут справиться коррумпированные власти, контролируемые транснациональными компаниями США.

В квартале, а «самым жестоким месяцем с 155 удержаниями стал июнь». Эти случаи продолжают расти, несмотря на действия полиции, которые недавно арестовали нескольких лидеров бандформирований. Кроме того, ЦАИПЧ отметил, что номерные знаки дипломатического корпуса и автомобиль представительств ООН в Гаити по-прежнему находятся в распоряжении вооружённых банд и используются для совершения похищений и другой преступной деятельности. В середине июня представитель Бинух Хелен Ла Лайм сообщила, что только в мае по меньшей мере 201 человек стали жертвами преступников, а в первые пять месяцев года эта цифра

составила 500 человек. Лайм признала, что полиция не располагает необходимыми средствами для борьбы с бандами, которые всё чаще контролируют более крупные районы столицы — Порт-о-Пренса и даже вербуют детей, что нарушает их основные права. В последние месяцы тысячи гаитян, спасаясь от насилия, бандитского произвола и природных катаклизмов, стремятся эмигрировать в соседние страны, главным образом пытаясь через Мексику попасть в США. Однако американские власти не рады непростым гостям и чинят препятствия потокам беженцев из Гаити и, по сообщениям агентов, вновь открывают для них лагеря на своей военно-морской базе Гуантанамо. Всего же десятки тысяч мигрантов из Гаити, находившихся на границе Мексики и США с сентября 2021 года, были депортированы. Об этом сообщила Международная организация по миграции. Но гаитяне продолжают с риском для жизни покидать родную страну. В Гаити, безусловно, есть свои патриоты, свои борцы за справедливость, стремящиеся к истинному освобождению своего народа от диктата иностранного капитала,



местной олигархии и бандитских кланов. Но Вашингтон и его союзники всегда начеку. Любое поползновение на «американские» интересы в Гаити моментально карается вторжением янки под видом защиты от посягательств «недемократических элементов». И выход из этого перманентного кризиса местные патриоты видят только в смене социально-экономической и политической системы. Александр МОИСЕЕВ.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды», г. Бишкек.

Советские имена

Как создавался наш энергетический суверенитет

Сегодня, в эпоху развязанной коллективным Западом против России экономической войны, отечественный нефтегазовый сектор превратился в столь же значимую для нашей Родины гарантию суверенитета, что и ядерная триада. Вот почему так важно рассказать о том, как создавался наш энергетический суверенитет, кому мы обязаны своей сегодняшней независимостью. Речь пойдёт о человеке, немало сделавшем для того, чтобы слова великого русского учёного М.В. Ломоносова «Российское могущество прирастать будет Сибирью», спустя двести лет с момента их произнесения, обрели буквальное значение. Лев Иванович Ровнин — выдающийся советский геолог, внёсший огромный вклад в дело обретения нашей Родиной энергетической независимости, удостоенный за свой многолетний труд Ленинской премии, двух орденов Ленина, двух орденов Трудового Красного Знамени и звания Героя Социалистического труда. Именно благодаря ему Западная Сибирь превратилась в углеводородную кладовую, не только обеспечившую СССР экономический прорыв в 1960–1970 годах, но и гарантирующую национальный суверенитет сегодня.



Противоположный берег реки Северная Сосьва. Вследствие партийным работникам и Л.И. Ровнину потребовалось немало усилий для того, чтобы успеть к началу лета и убедиться в безопасности проводимых работ. Загнать фонтан удалось лишь к июлю 1954 года.

Итак, первый сибирский газ был разведан. Другие открытия не заставили себя долго ждать. Свернув работы на юге Тюменской области, где бурение глубоких поисковых скважин на Заводоуковской, Ярославской, Покровской, Викуловской и других площадях не дало положительных

После скважины в посёлке Берёзово тюменские геологи под руководством Льва Ровнина открыли Деминскую, Алясовскую газонаосные структуры, почти два десятка газовых месторождений с промышленными запасами в 200 миллиардов кубометров. С нефтью, однако, всё оказалось гораздо сложнее. Геофизические и буровые работы были развёрнуты на берегах речных протоков, оказавшихся единственными трассами, которые удавалось использовать. Бурили в Игриме, Нарырах, Шеркалах и Шаиме. Но эти скважины давали преимущественно воду.

ды крупных и уникальных месторождений нефти и газа в бассейнах рек Оби, Таза, Пуря, Надыма, на острове Ямал и полуострове Гыданский. После открытия и разведки месторождений на Самотлорском, Белозёрном и Мухпайском поднятиях стало ясно, что это единое многопластовое огромное нефтяное поле. Когда подсчитали извлекаемые запасы нефти, оказалось, что они превышают 2 млрд тонн. Такого месторождения в СССР ещё не было. Постепенно открывались новые месторождения нефти. На севере Тюменской области также проводились поисковые работы. Ямало-Ненецкой геологоразведочной экспедицией была выявлена крупная по размерам структура Заполярная. Первая же поисковая скважина дала хороший фонтан метанового газа.

Когда Л.И. Ровнин сделал предварительный подсчёт запасов газа, то оказалось, что они составляют порядка 2,5 трлн куб. м. На их разведку по тогдашним требованиям Государственной комиссии по запасам СССР (ГКЗ СССР) понадобилось бы 60 скважин. Их бурение заняло бы много сил и средств. Тогда Л.И. Ровнин предложил идею разведать месторождение

ческое управление было награждено орденом Ленина. Для геологов Тюмени это был настоящий триумф.

В июле 1966 года постановлением Совета Министров СССР на базе Тюменского территориального ордена Ленина геологического управления создаётся Главное тюменское производственное ордена Ленина геологическое управление (Главтюменьгеология), начальником которого стал Ю.Г. Эрвье, главным инженером — Н.М. Морозов (затем Г.А. Махалин), главным геологом — Л.И. Ровнин.

Создание Главного управления ещё более укрепило структуру управления геологоразведочными работами в Тюменской области и обеспечило стабильное выполнение поставленных на 1966–1970 годы задач. Главным итогом стало успешное выполнение государственных заданий по приросту разведанных запасов нефти и газа. К началу 1968 года в Тюменской области было открыто более 70 месторождений нефти и газа. Тюменская нефть по 1000-километровому нефтепроводу от Усть-Балыкского месторождения пришла в Омск. Открылось регулярное движение по железной дороге Тюмень — Тобольск.

теперь будет оторван от практической геологоразведывательной работы и окажется «заперт» документальной рутиной в кабинете. Во многом этим объясняется тот факт, что Л.И. Ровнин не был «кабинетным» министром — напротив, он стремился принимать непосредственное участие во всех геологоразведывательных проектах, имеющих стратегическое значение для страны. За годы работы в министерстве были разведаны сотни месторождений нефти, газа, угля, алмазов, золота, цветных и чёрных металлов, агроуд, подземных вод, строительных материалов. В Коми АССР были открыты и разведаны крупные Усинское, Воейское, Хорьлягинское нефтяные, Хуктыльское газовое месторождения, ставшие основой активного роста объёмов добычи нефти и газа.

В Оренбургской и Астраханской областях целенаправленный поиск привёл к открытию Оренбургского и Астраханского газовых месторождений-гигантов с разведанными запасами 2,2 и 4,5 трлн кубометров, нефтяных и газоконденсатных месторождений в Бузулукской впадине.

Принципиальное значение приобрело открытие месторождений нефти в Калининградской, Томской, Иркутской областях, в Ненецком автономном округе, в Архангельской области, в Эвенкийском автономном округе Красноярского края и в Якутии. Это позволило начать создание новых сырьевых баз нефтегазодобычи.

Сразу за открытием крупнейших месторождений последовало их освоение. Начало 1970-х годов стало для Ямало-Ненецкого АО временем грандиозного промышленного строительства. Первые кубометры ямальского газа страна получила после того, как 20 мая 1972 года был сварен «красный стык» на газопроводе «Медвежье — Надым — Пунга», который в том же году дотянулся до Урала. В 1981 году был выведен на проектную мощность газопровод «Уренгой — Череповец — Москва». В 1970–1980-е годы была создана газотранспортная система протяжённостью более 20 тыс. км. Рубежной датой в отечественной газодобыче стал 1984 год, когда СССР благодаря ЯНАО вышел на 1-е место в мире по добыче газа, а тюменские промышленники — на рекордный показатель: 1 млрд куб. м в сутки. К 1986 году округ дал стране уже 2 трлн куб. м газа, а с освоением Ямбурга в 1988 году добыли и 3-й триллион.

После ликвидации отраслевых министерств в СССР (министерство геологии и газовых месторождений Л.И. Ровнин ещё долгие годы передавал свой уникальный опыт, читая лекции по морской геологии на кафедре освоения морских нефтегазовых месторождений в Российском университете нефти и газа имени Губкина. Под его руководством была создана Общероссийская организация ветеранов-геологов, которую Лев Иванович и возглавлял почти до своей кончины 29 октября 2014 года.

Результат работы, проделанной Л.И. Ровниным в течение 40 лет его беззаветного служения Родине, едва ли можно переоценить. Страна получила в непосредственное пользование богатства, позволяющие и сегодня с уверенностью смотреть в завтрашний день, не опасаясь ни рыночных пертурбаций, ни враждебных выпадов зарубежных оппонентов. Один из ключевых компонентов национального суверенитета — сырьевой — был гарантирован на многие поколения вперёд.

Николай ПАРХИТЬКО, кандидат исторических наук, доцент.

О том, что в Западной Сибири непременно должны быть крупные месторождения нефти и газа, предположил ещё в конце 1920-х годов академик И.М. Губкин. В начале 1930-х на свет появился его фундаментальный труд «Учение о нефти», в котором были собраны все имевшиеся на тот момент данные нефтяной геологоразведки. Именно опубликованные в этой книге данные и позволили Губкину сделать вывод о наличии нефтяных продуктивных пластов в районе Поволжья и в особенности в Зауралье. Свои мысли по этому вопросу он высказал в 1932 году в докладе на сессии советской Академии наук.

Идеи И.М. Губкина настолько увлекли молодого Л.И. Ровнина, что сразу же по окончании геологического факультета Саратовского университета им. Н.Г. Чернышевского в августе 1951 года он буквально «напросился», чтобы его направили на работу в трест «Запсибнефтегеология». В августе 1951 года он прибыл туда вместе с супругой Лидией (с которой он познакомился ещё в школьные годы, а позже они вместе окончили Саратовский университет) и был направлен в Тюменскую нефтегазодобывающую экспедицию этого треста.

Следует несколько слов сказать о специфике края. Условия для ведения геологоразведки в Тюменской области отличаются исключительной сложностью рельефа: непроходимые топи, заболоченные поймы бесчисленного множества небольших рек, и всё это в условиях непроходимого таёжного леса. Во многом по этой причине первоначальная геологоразведка велась «по краю» потенциального западносибирского месторождения и преимущественно вдоль железной дороги. Проходы восточнее и севернее при отсутствии высокой степени гарантии обнаружения месторождения рассматривались как экономически нецелесообразные.

Сказывалась ограниченность финансирования в первое послевоенное десятилетие.

Оказавшись в экспедиции в рамках Иевлевской буровой партии, а позже — с января 1952 года — в Покровской буровой партии (80 км севернее Тюмени), Л.И. Ровнин впервые высказал сомнения по поводу традиционного метода структурного бурения. Этот метод неплохо зарекомендовал себя в приволжских степях с относительно ровным рельефом и широким простором для поискового маневрирования, но совершенно не годился в условиях труднопроходимой тайги и болот. К началу 1953 года Покровская буровая партия была закрыта, поскольку пробурили четыре скважины нефть так и не обнаружили. Именно тогда Лев Ровнин выдвинул предположение, что основные запасы углеводородов находятся не на кромке, а непосредственно в центре Западной Сибири, а также на севере. Дальнейшие события показали, что он

оказался абсолютно прав. Свою точку зрения относительно дальнейшего развития геологоразведочных работ Л.И. Ровнин высказал осенью 1952 года главному геологу Главнефтегазразведки Министерства нефтяной промышленности СССР Ю.А. Шаповалову, прибывшему в село Покровское из Москвы. Тот внимательно ознакомился с геологическими материалами, рассмотрел подготовленные структурные карты и выслушал аргументацию молодого геолога.

Уже в марте 1953 года Льва Ровнина перевели из Покровской нефтегазразведки в созданный накануне трест «Тюменьнефтегеология» (подчинялся нап-

Превращением крупным успехом стало открытие Берёзовской буровой партией в сентябре 1953 года Западно-Сибирской нефтегазонаосной провинции. Таким образом, 21 сентября 1953 года является датой открытия первого газового месторождения — первого в широком перечне прочих, открытых в течение последующих полутора лет. Геофизические исследования, проведённые в Берёзовском районе, к марту 1955 года позволили полностью оконтурить Берёзовскую, Деминскую и Алясовскую газонаосные структуры. Глубоком бурении на этих структурах были открыты газовые месторождения. Затем после-



□ Нефть Тюмени пошла на Омский нефтеперерабатывающий завод. Среди участников торжественного митинга — А. Сторожев, С. Урусов, Г. Махалин, И. Морозов, Л. Ровнин, П. Тепленев, П. Плесовских, В. Ковалчук, И. Могилевич.

мую Миннефтепрому СССР) на должность начальника геологического отдела, а через два месяца назначили главным геологом — заместителем управляющего трестом. Стоит заметить, что молодому специалисту было тогда всего 24 года. Наряду с кратно возросшей ответственностью за принятие решений, подобное назначение открывало новые перспективы для практической реализации его идей.

С этого момента любая скважина в Западной Сибири в буквальном смысле планировалась, утверждалась и согласовывалась с Л.И. Ровниным. Главный геолог треста полностью отвечал за геологическое обоснование бурения скважин, утверждал точки бурения и правильность их выдачи на доступных участках местности с учётом удобной прокладки дорог, наличия источников водоснабжения буровых, возможностей снижения стоимости обустройства и бурения скважин. В те годы бурение скважины глубиной 2–2,5 км стоило более 1 млн рублей, поэтому все новые скважины закладывались и утверждались руководством треста.

довали открытия Пахромского, Устремского и Чувальского месторождений. Спустя несколько лет южнее Берёзовского месторождения было открыто ещё несколько месторождений газа с конденсатом, ставших основой для проектирования газопровода в Свердловскую область. Самым крупным из них оказался Пунгинское. При испытании Берёзовской скважины Л.И. Ровнин принял решение опробовать продуктивный пласт открытым забоем, то есть спустить обсадную колонну до кровли пласта, вскрыть его и заодно вскрытые граниты фундамента. Вследствие подобного технического подхода произошёл газовый выброс. Огромный газовый фонтан взмыл в небо, соприкасаясь с кровлей ужающего рёвом, слышимым в радиусе 30 километров! Более 200 м бурильного инструмента пролетело через одну из секций буровой вышки и упало вблизи скважины. Ревущий аварийный газовый фонтан наделал много шума в посёлке Берёзово. Местное население, никогда не видавшее мощного газового фонтана, стало покидать посёлок, переезжало на

результатов, трест сосредоточился на геологоразведке в северной части области. Кроме того, по личной инициативе Л.И. Ровнина традиционный и весьма затратный метод структурного бурения был заменён на оптимальный с точки зрения стоимости метод сейсмической разведки — метод отражённых волн. Он позволял одновременно изучать осадочную толщу на различных глубинах вплоть до фундамента, а также структурно-тектонические особенности последнего. К слову, сегодня это ведущий метод разведочной геофизики для решения разнообразных задач нефтегазовой геологии. Метод обладает высокой разрешающей способностью, позволяя с большой детальностью изучать строение геологических неоднородностей среды и, в принципе, применим при любых наклонах отражающих границ. Данные указанного метода эффективно применяются для решения структурных задач, оценки литологического состава осадочных отложений, их коллекторских свойств, прогнозирования залежей углеводородов и решения других разведочных задач.

Первую тюменскую нефть получили лишь весной 1958-го близ посёлка Малый Атым, что в Октябрьском районе Ханты-Мансийского автономного округа. Скважина дала литров триста «чёрного золота». И только в 1960 году пришёл, наконец, долгожданный и, как потом оказалось, оглушительный успех Шаима: было открыто первое крупное месторождение тюменской, западносибирской нефти. Случилось это 21 июня 1960 года: скважина №6, заложённая в Шаимском районе Львом Ровниным и пробурённая бригадой Семёна Урусова, открыла первое промышленное месторождение нефти в Сибири, на территории Ханты-Мансийского автономного округа Тюменской области.

О тдельного упоминания заслуживает открытие Уренгойского и Самотлорского месторождений. Уже к середине 1960-х годов стало понятно, что в области будут открыты сотни месторождений и она войдёт в число ведущих нефтяных районов страны. Уже уверенно можно было говорить об открытии в ближайшие го-

редей сеть скважин через 12–15 км, что влечёт оптимизировало предстоящую работу. После тяжёлого этапа согласования на отраслевом, высшем министерском и партийном уровнях идея Л.И. Ровнина была одобрена. В течение двух лет на Заполярном и Уренгойском месторождениях по 15-километровой сетке было пробурено по 12–15 скважин, что позволило к концу 1967 года подсчитать разведанные запасы и представить их на утверждение ГКЗ СССР.

За открытие Уренгойского месторождения газа Л.И. Ровнину, Ю.Г. Эрвье, А.П. Ослоновскому, А.А. Власову, Г.Б. Рогожникову, Ю.С. Копелеву, Л.Г. Цыбулину и другим участникам министерства геологии СССР А.В. Сидоренко было присвоено звание «Первооткрыватель месторождения», вручены знак и диплом первооткрывателя.

17 июня 1966 года за успешное выполнение задания семилетнего плана по приросту разведанных запасов нефти и газа и созданию новой сырьевой базы нефтегазодобывающей промышленности в Западной Сибири Тюменское территориальное геологи-

ческие управление было награждено орденом Ленина.

Примерно в это же время — в 1968 году — Л.И. Ровнин успешно защитил кандидатскую диссертацию по геолого-минералогическим наукам, что ему была присвоена учёная степень доктора наук. Солидный перечень сделанных открытий, а также метод геологоразведки открытым забоем, известный сегодня как «способ Ровнина», стали очевидным обоснованием этого решения.

В марте 1970 года постановлением Совета Министров РСФСР Лев Иванович Ровнин был назначен министром геологии РСФСР. На этой должности он работал 18 лет, вплоть до решения (как показала история — глубоко ошибочного) правительства СССР в октябре 1987 года о ликвидации министерства геологии в республиках СССР.

Перевод в Москву на министерскую должность первоначально, как ни удивительно, не вызвал у Л.И. Ровнина энтузиазма. Напротив, он опасался, что

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), Н.М. МУСИЕНКО, А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМЕРНОВА (заместитель главного редактора — ответственный секретарь).
Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № Ф577-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)
www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: pravda@cnt.ru, gazeta-pravda.ru@yandex.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995, г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 1770. Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 20.07.2022. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.